关于建立“林长+河湖长”

湿地联合管护工作机制的意见

湿地是地球之“肾”，具有涵养水源、净化水质、蓄洪防旱、调节气候和维护生物多样性等多种重要生态功能。党的十八大以来，习近平总书记多次在视察中强调湿地的重要性。为深入贯彻落实习近平生态文明思想,切实加强湿地保护力度,依据《中华人民共和国湿地保护法》(以下简称《湿地保护法》)，现就建立“林长+河湖长”湿地联合管护工作机制提出如下意见:

一、总体要求

坚持以习近平生态文明思想为指导,贯彻落实习近平总书记视察黄河流域、视察山东时所作出的重要指示和重要讲话精神，深入践行绿水青山就是金山银山理念，统筹山水林田湖草沙系统综合治理，充分发挥各级林长办、河长办以及各有关成员单位职能作用，2023年底前，在全市建立“林长+河湖长”湿地联合管护工作机制，着力构建两长协作、部门联动的湿地保护管理新格局，提升全市湿地保护、修复和管理能力。
二、工作机制

(一)建立湿地保护管理信息共享制度。林长办、河长办建立信息互通渠道。实现信息共享，对发现的问题、线索及时相互移送。林长办结合自然资源部门年度国土变更调查和森林、草原、湿地调查监测工作，及时确定湿地资源数据。河长办、林长办各有关成员单位依据湿地数据，明确职责范围内的湿地管护责任，组织开展湿地保护、修复、管理有关工作。每年12月底前，市、县两级林长办负责汇总两级河长办、林长办各有关成员单位本年度职责范围内的湿地保护和管理工作开展情况。

(二)建立湿地保护管理工作协商制度。林长办、河长办应建立湿地保护工作协商制度，组织各有关成员单位发挥各自职能优势，密切协作配合，共商治理对策，推动沟通协作“无障碍”。湿地保护、管理等方面的重大决策、重点难点问题，由林长办、河长办共同推进落实。
(三)建立湿地保护管理共同监管机制。联合组织护林员、河湖巡查员开展日常联合管护，建立双方互动机制统筹解决河湖湿地的重点难点问题。对涉及湿地、河湖等违法违规行为，实行“林长+河湖长＋”等联合督办。
三、工作措施
(一)切实提高认识，依法依规开展湿地保护工作。《湿地保护法》规定“县级以上人民政府林业、自然资源、水行政、住房城乡建设、生态环境、农业农村主管部门应当依照本法规定，按照职责分工对湿地的保护、修复、利用等活动进行监督检查，依法查处破坏湿地的违法行为”。林长办、河长办各有关成员单位要提高思想认识，深入贯彻落实《湿地保护法》，增强责任意识，按照职责分工组织做好湿地保护、修复、利用等活动的监督管理工作。林业部门要会同各有关部门组织编制湿地保护规划,制定发布一般湿地保护名录和范围。水利部门要加强对河流、湖泊（水库）管理范围内湿地的管理和保护。住建部门要加强对城市湿地的管理和保护。
(二)严格管控要求,规范工程项目占用湿地的行为。林长办、河长办各有关成员单位要严格管控建设项目占用湿地，建设项目选址、选线要征求林业主管部门意见，避让湿地。因国家和地方重点建设项目需要，无法避让的应当尽量减少占用，并按照有关法律、法规规定办理占用手续。经批准征收、占用湿地并转为其他用途的，相关单位要组织用地单位做好科学调查、论证和评估，按照“先补后占、占补平衡”的原则，恢复或重建与所占湿地面积和质量相当的湿地，确保我市湿地面积不减少。

(三)提升生态功能,开展湿地保护修复工作。林长办、河长办及各有关成员单位要不断强化湿地生态保护修复，采取自然恢复为主与人工修复相结合的方式，对集中连片、破碎化严重、功能退化的自然湿地进行修复和综合整治。通过污染物清理、自然湿地岸线维护、河湖水系连通、植被恢复、野生动物栖息地恢复和湿地有害生物防治等手段，增强湿地碳汇功能，确保我市湿地生态系统的良性循环，逐步恢复湿地生态功能。

(四)扎实组织落实,全面完成管护任务目标。林长办、河长办及各有关成员单位要加强协作，多种管护形式形成合力，全面提高我市的湿地保护水平。林业主管部门要主动对接生态环境、水行政、住建（城管）等部门，牵头组织细化湿地管护责任。各级各相关部门要积极配合，及时提供有关河流和水库监管工作等资料，共同做好湿地管护责任分解落实工作，全面摸清查实湿地管护情况。对未落实管护责任的湿地，全部纳入林长制管护范畴，确保湿地管护协调到位、责任落实到位、日常巡查巡护到位。12月底前，各县市区、功能区林业主管部门要将湿地分解管护责任落实情况报送市林长办。
四、工作要求

(一)加强组织领导。建立“林长+河湖长”湿地联合管护工作机制是深入落实林长制和河湖长制工作的重要举措。林长办、河长办及各有关成员单位要切实提高政治站位，充分认清加强湿地保护工作重要性，切实增强保护发展湿地生态资源管护责任意识。要加强组织领导，重要事项林长办、河长办各有关成员单位主要负责同志要亲自协调督办，强化工作措施，落实责任到人，为“林长+河湖长”湿地联合管护工作机制建立和落实提供保障。

(二)加强部门协作。要牢固树立“一盘棋”思想，林长办、河长办及各有关成员单位要主动担当，积极作为。紧密结合各自职责和日常工作,不断规范细化工作措施，加强沟通联系，各尽其责，着力构建林长办、河长办及各成员单位顺畅衔接、高效发力的制度体系，协同推动各项工作任务落实，共同做好全市湿地保护管理工作。

(三)强化宣传教育。利用世界湿地日、世界水日、世界环境日、世界野生动植物日、中国水周、防灾减灾日等重要节点，共同开展生态保护执法普法宣传，引导公众参与，提高公众保护意识，积极营造爱护湿地、保护生态环境的良好氛围。



